

给跨境生意“添把火”

泉州跨境电商近5年累计出口额超800亿元,出口年均增长超一倍

■海都记者 董加固
通讯员 连云城 吴梅珍 文/图

日前,记者从泉州市获悉,近年来泉州积极构筑跨境电商创新发展高地,2019年12月获批跨境电商综合试验区以来,全市跨境电商累计出口额超800亿元,出口年均增长超一倍。

作为全国首个拥有市场采购贸易双试点的地级市,近年来泉州加大外贸经营主体的培育与服务,创新培育了全省最多、最活跃的外贸新业态,全市拥有国家级外贸转型升级基地9个(占全省35%)、省级外综服企业7家(占全省58%)。泉州还在全省首创跨境电商公共服务中心,先后在石狮、德化、安溪、晋江落地4个跨境电商公共服务中心,为企业提供一站式、全流程、全免费的跨境电商孵化服务。

据初步统计,目前,泉州全市跨境电商主体超1.2万家,跨境电商产业园区(含在建)33个,国家电子商务示范基地6个,建设运营海外仓总面积超144.29万平方米。日前,记者探访丰泽、安溪两地的跨境电商产业。



安溪领秀云城跨境电商大屏的公开课广告分外醒目



在泉州通沃网络科技有限公司,公司员工在打印订单

“安溪制造”走向大世界

日前,俄罗斯本土最大电商平台 Wildberries 泉州孵化基地,入驻安溪县金华南跨境电商集聚区。这一国际优质平台的落户,将极大助推“安品”打开俄罗斯市场。

“这里配套服务完善,对招引人才和生产效率提升很有帮助,公司一季度业绩较往年提升10%以上。”走进领秀云城跨境电商集聚区,入驻跨境电商企业安溪轩藤机械设备有限公司负责人许武感深有感触。

领秀云城跨境电商集聚区招商负责人游婧介绍,该集聚区不仅提供报关、退税、结汇等一站式合规服务,还严选物流货代、出口退税托管、跨境融资等专业服务商,并辅以奖励机制、

政策解读等支持,为企业出海扫除后顾之忧。

据了解,今年以来,安溪抢抓数字经济机遇,将“集聚区”建设作为战略支点,着力构建了1个外贸集聚区和2个跨境电商集聚区,有效撬动区域经济与全球市场的深度链接,推动“安溪制造”从小山区走向大世界。目前,一个外贸集聚区和两个跨境电商集聚区已“拔节生长”,经济效益日益凸显。统计显示,安溪外贸集聚区已入驻5家外贸企业,2024年出口额约9400万美元;领秀云城、金华南两个跨境电商集聚区总占地104.24亩,累计吸引近130家企业入驻,其中跨境电商企业6家,今年累计交易额已近千万美元。

一件件“中国制造”卖全球

位于东海跨境电商生态圈泉州通沃网络科技有限公司,是丰泽区跨境电商重点企业。“嗞,嗞,嗞……”在公司仓储配送中心里,订单提示音此起彼伏,打单、核对、封箱、出库等环节紧密衔接,一件件“中国制造”装箱待发,送往全球消费者手中。

据了解,该公司以时尚女装为主营业务,并向童装、男装等品类拓展,专注

于海外市场,目前主营亚马逊、TEMU、沃尔玛等跨境电商主流平台,业务覆盖北美、欧洲等主要发达国家和地区。

位于城东的丰泽区奇龙数字园,作为中心市区数字电商新高地,目前已有50多家国内外知名电商企业、平台、服务商入驻,业务涵盖内外贸、海外仓、物流等产业链上下游。而在园区附近的华大街道周边,还有

着超800家规模不一的电商企业,以及华侨大学这一优质教育人才资源中心。当前由奇龙数字园出发,链动形成环华侨大学电商生态圈的建设已经启动。项目分两期规划设计,一期将以润柏电信大楼为核心,拉动盘活包括奇龙数字园在内的现有电商及商贸资源,重点打造跨境电商的知识产权、全球卖家孵化和电商直播三大中心;二期则将以一

期基础为轴,进一步强化校地联动,全方位形成政产学研合力构筑的市区跨境电商园生态圈。

近年来,丰泽区抢抓泉州获批跨境电子商务综合试验区契机,培育出东海跨境电商生态圈、奇龙数字园等跨境电商产业园区,形成“一区多园”格局,拥有1个国家电子商务示范基地,活跃卖家超2000家,2024年交易额超300亿元。

全省首家林业产业研究院在永春成立

海都讯(记者 陈丹萍 通讯员 颜彩虹 李育智) 17日,永春林业产业研究院成立大会暨永春林业产业高质量发展研讨会在永春县绿票运营中心举行。据悉,永春林业产业研究院是全省首家林业产业研究院。

永春县林业局局长林荣福表示:“永春林业产业研究院的成立在永春县林业发展史上具有里程碑

意义。去年,永春发行绿票,在林地制度上的改革迈出了一步,今天,永春林业产业研究院的成立是服务永春林业产业发展的‘政产学研用’协同创新平台,旨在成为永春林业科技创新的重要引擎,将推动永春林业产业高质量发展。”

据介绍,永春林业产业研究院成立将整合政府、企业、高校、科研机构

与市场用户的资源,实现优势互补。政府制定政策、提供资金并搭建平台;企业加大研发、开展产学研合作;高校科研机构提供技术支撑、合作研发及人才培养;市场用户以需求导向参与优化创新成果。通过此平台,提升创新能力,实现林业可持续发展。

当天,现场举行了签约仪式,并为永春林业产

业研究院院长、执行院长颁发了聘书。全省首家青年博士工作站——“福建省林业科学研究院青年博士工作站”同步成立。在随后的永春林业产业高质量发展研讨会上,与会嘉宾共同围绕科技创新驱动永春林业产业转型升级、价值链提升、绿色可持续发展的实现等核心议题展开了深入交流研讨。

泉州火车站综合交通枢纽站 旅客服务中心全新启用

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 王蕴玲 王芳) 日前,泉州火车站综合交通枢纽站旅客服务中心正式启用。

17日,记者走访服务中心看到,该中心功能丰富多样,涵盖了基础物资配备、旅游景区介绍、交通枢纽服务以及生活便利等多个方面。基础物资配备包

括急救包、工具箱、雨具、充电设备、轮椅、针线、剪刀、老花镜等。在交通枢纽功能上,中心为老幼病残孕等重点旅客提供行李搬运等爱心服务,同时为出行旅客提供出行咨询、路线指引、自助售票、检票乘车等换乘指引服务以及应急救援。此外,中心还提供饮用水、无线网络、清凉奉茶以及休息区等生活便利服务。

泉州公交场站可为市民错峰充电

现已开放两个共享充电场站,月均提供充电服务可达5000车次

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 王芳 王蕴玲) 17日,记者从泉州公交集团获悉,为缓解新能源汽车车主日益增长的充电需求与高峰期“充电难”的困境,集团权属能源集团联手公交集团,创新推出公交充电桩社会

化共享模式。记者在泉州公交集团鲤城区笋江公园充电场站看到,两排充电桩被清晰地划分了区域:一侧专门设置为对市民开放的充电区,设置有7个充电桩、14把充电枪。市民张先生

说,公园的公交充电场站错峰开放,车主可以边玩边充电,非常方便。

此外,位于城东的公交三分飞地充电场站目前也实现对市民错峰开放充电,该场站有5个充电桩、10把充电枪。位于东海的

公交海星小区公交充电场站即将完成升级改造,面向市民对外开放。

据悉,今年以来,在确保公交充电服务的前提下,集团权属能源集团联手公交集团,划区域、有计划地开放闲置时段和空间的充

电场站,开展“公交充电桩社会化共享”。此举有效解决了网约车、物流车、私家车等新能源汽车车主在高峰期的充电难题。截至目前,已开放的共享充电场站月均为社会车辆提供充电服务可达5000车次。

目前,已开放的公交三分飞地充电场站和鲤城区笋江公园充电场站均配备了专业储能设备。据介绍,泉州公交集团计划逐步对外开放更多场站,如交发见龙亭充电场站、下官村充电场站等。